

学术支持:

清华大学新经济与新产业研究中心
中央财经大学中国改革和发展研究院
总顾问:成思危(原全国人大常委会副委员长)
高级顾问:张文台(全国人大环资委第十一届副主任)
编委:管益忻 陈宇 黄文夫 赵红 白卫星
编委会主任:管益忻
副主任:陈宇
主编:管益忻
副主编:启文 白卫星

学术顾问:(按姓氏拼音排序)

巴曙松	蔡继明	陈东琪	陈栋生	陈佳贵
程恩富	迟福林	戴园晨	范恒山	樊纲
高尚全	顾海兵	谷书堂	贺茂之	洪银兴
黄范章	贾康	江春泽	金碚	李成勋
李江帆	李京文	李维安	刘诗白	刘伟
茅于轼	任玉岭	宋洪远	宋守信	宋养琰
谭崇台	王东京	卫兴华	魏杰	吴澄
徐长友	晏智杰	杨家庆	杨启先	张曙光
张晓山	张卓元	赵人伟	郑新立	朱铁臻
周叔莲	周天勇	邹东涛		

经济学家

周报

第29期(总第131期) 2013年9月14日 星期六 壬巳年八月初十 投稿邮箱:jxjzb@163.com 地址:北京市海淀区大慧寺路8号 邮编:100081 电话:010-62135959

本报所刊载文章系作者观点,均不代表本报意见

目前有一种错误的观点,对我们的改革目标进行歪曲,如果对此种错误观点不进行警惕和批判,就可能对我国下一步的改革走向产生不利的影响,对社会主义市场经济体制的完善会产生极大的危害。

■ 刘国光 中国社会科学院原副院长
著名经济学家

党的十八大报告为中国经济改革已经指明了方向,就是要“加快完善社会主义市场经济体制”,而不是资本主义市场经济体制;要“完善以公有制为主体多种所有制经济共同发展的基本经济制度”,而不是以私有制为主体的基本经济制度;要“完善按劳分配为主体多种分配方式并存的分配制度”,而不是以按资分配为主体的分配制度;要“完善(包括计划、财政和货币手段在内的)宏观调控体系,发挥市场在资源配置中的基础性作用”,而不是自由放任的市场经济体系。最近,十八届三中全会即将召开,按历史惯例将有可能研究讨论进一步经济改革问题。目前有一种错误的观点,对我们的改革目标进行歪曲,如果对此种错误观点不进行警惕和批判,就可能对我国下一步的改革走向产生不利的影响,对社会主义市场经济体制的完善会产生极大的危害。

这种观点的核心思想和主张的出发点是:中国现时仍然是一种“半统制、半市场”的体制,政府和国有经济仍然牢牢掌握国民经济的一切“制高点”,市场在资源配置中发挥基础作用的目标远没有实现。改革开放所取得的成就完全归功于市场化的进展,改革开放中所出现的问题主要是由于政府干预过度、市场化不够。收入两极分化等社会矛盾的根源最主要是由于政府权力过大、贪污腐败过于严重。下一步改革要从以下方面着手进行:一是破除国有经济对一些重要产业的垄断;二是削弱政府对经济的管理和干预。“市场化”是唯一解决中国经济问题、社会矛盾的灵丹妙药,是唯一实现中华民族伟大复兴的“法宝”。

实际上,这种观点并不是什么新东西,它就是前段时间大家批判的新自由主义、市场原教旨主义。持这种观点的人,把中国现在实行的有国家宏观调控和计划导向的社会主义市场经济看成是“半统制、半市场”的混合经济。可是,事实是,尽管市场发展还有不完善之处,现在,包括一些发达国家在内的约有97个国家已经承认中国市场经济国家地位,即使那些没有承认的国家主要是基于政治考虑。据国内外许多专家学者测算,中国的市场化程度已经相当高。北京师范大学经济与资源管理研究院的“中国市场化进程”课题组撰写的《2010中国市场化进程报告》显示,2008年我国市场化程度已达76.4%,生产要素市场化程度已达87.5%,产品市场化程度已达95.7%。这样看来,总体上讲,中国现今市场化达到的程度,已远非是“半市场”,而是在国民经济中早已过了“大半”,体现出市场在资源配置中起着相当程度的基础性作用。至于他们所说的政府统制,实指国家的计划导向与宏观调控,也绝不是什么“半统制”,而是涵盖了经济运行必要的范围。所有这些也正是社会主义市场经济题中之义。

持上述观点的人还认为,国有经济仍然牢牢掌握国民经济的“一切”制高点,近些年存在大规模“国进民退”。事实是,国有经济在工业经济中的比重,1998年为28.2%,2000年为23.5%,2002年为15.6%,2006年为9.7%,2008年为9.2%,2011年为7.9%。从上述数据可以看出,我国国有经济在国民经济中的比重不断下降,宏观上并不存在所谓的“国进民退”;微观上国有经济“有进有退”,但更多的是“国退民进”,一些案例中的所谓“国进民退”,多半属于资源优化重组,并非没有道理。事实上,更多的倒是“国退民进”。

持这种观点的人还认为,改革开放以来所产生的经济问题、社会矛盾的根源就在于政府干预过多,收入两极分化主要是由于政府权力过大、贪污腐败严重造成的。他们宣称,“2005年中国的灰色收入规模达到4.8万亿元,2008年则达到5.4万亿元。中国租金总额占GDP的比率高达20%—30%。巨额的租金总量,自然会对中国社会中贫富分化加剧和基尼系数的居高不下产生决定性的影

响。”

按照他们给出的数据,我国2005年的灰色收入规模,是当年财政收入3.16万亿的1.5倍,是当年行政管理费0.48万亿的10倍,按

再论我国经济体制改革的方向



● 刘国光近照

当年全体行政人员1208万总人数计算,每个公务员人均贪污39.7万。这明显夸大了贪污的程度,给党和政府机关抹了黑。

严重的贪污腐化确实是我国政治经济社会机体里的一大癌症,必须如十八大后宣布的不论老虎苍蝇都要从严惩治。而他们如此渲染行政官员贪污腐化根本目的,则是以此掩盖过度市场化和过度私有化才是导致我国收入两极分化等社会问题的真正根源。他们栽赃政府的逻辑是,权力必然产生腐败,政府干预过多必然导致官员收入过高、百姓收入过低,因此要解决两极分化就是让政府放权、一切由市场来解决。这样的逻辑明显是错误的。政府权力大小与贪污腐化有关,但不是直接因果关系。改革开放前,我国实行高度集中的计划经济,政府的权力比现在大得多,但腐败并不严重,所有制结构偏颇于一大二公,导致收入分配平均主义倾向的弊病,却没有出现收入两极分化趋势。现在,尽管政府对微观经济还有不少过度干预,应该消减,但政府对经济必要的管制与干预大大少于过去计划经济时期,腐败反而变本加厉,可见腐败的产生另有根源,明显与过度市场化所带来的社会道德风尚恶化有关;当然也不应忽视体制改革中不完善不成熟之处,造成权力市场化和权力寻租的机会,也为腐败的涌流提供了缝隙。贫富差距的扩大和两极分化趋势的形成,实际上,主要源于初次分配。初次分配中影响最大的核心问题是劳动与资本的关系。按照马克思主义观点,所有制决定了分配制,财产关系决定分配关系。财产占有上的差别,才是收入差别最大的影响因素。30多年来我国收入差距扩大的最根本原因,是所有制结构上和财产关系中的“公”降“私”升和化公为私,财富积累集中于少数私人。个别学者认为,资本所有者收入越来越富,劳动者收入占比降低,原因在于劳动者(如农民工)知识少技术低。要让农民工成为拥有更多知识,更多技术的劳动者,才能根本上缩小贫富差距。这一论点,明显回避和掩盖所有制关系对贫富差距的决定性影响。

持前述错误观点的人主张,今后进一步改革,主要应从以下两方面着手进行:一是破除国有经济对一些重要产业的垄断;二是减少政府对经济的干预。目标就是通过“市场化、法治化、民主化”的改革,建立包容性的经济体制和宪政体制,实现“从威权发展模式到民主发展模式的转型”。说到底,他们心目中的改革的理想目标模式和顶层设计,似乎就是欧美的自由市场经济模式或社会市场经济模式;他们推崇的服务于垄断资本的所谓“有限政府”、“中性政府”,似乎就是资本主义国家的政府;他们主张取消公有制的主体地位和打破国有经济的主导和垄断地位,似乎就是要让私有经济主导中国经济;他们宣扬抽象的“好的”市场经济,似乎就是资本主义市场经济。他们的主张一点也不令人奇怪,因为在他们思想深处认为法国大革命、巴黎公社、十月革命所宣传的思想给世界带来的只能是大灾难和大倒退。我们的党和政府一定要认清这种错误观点的实质,一定要警惕这种错误观点的危害,防止“资本主义市场化”的思潮干扰我们的经济改革大业。

下一步我们的经济改革的方向是什么?要回答这一问题,必须对当今的中国有一个清醒的认识和判断。今天的中国和三十多年前改革初期的中国有着明显的不同,国家的

有所限制、不能被外资控制;我们支持竞争、反对行政垄断,但不能以反垄断为名、限制国有经济的发展;我们拥护政府让利于民,发挥私营经济的活力,但并不是支持政府让利于少数富人、少数大资本所有者,继续扩大贫富差距;我们赞成市场在资源配置中起基础性作用,但并不是说要削弱国家的经济调控和计划导向的能力。

值此再度研讨进一步如何改革之际,我认为为了保证经济改革的正确方向,今后应该从以下三个方面着手进行工作:一是做强做大国有经济和集体经济,发挥国有经济的主导作用和公有经济的主体作用;二是转变政府职能,减消对微观经济不必要的干预,加强国家宏观经济调控和计划导向能力;三是着力改善民生问题,逐步解决财富和收入两极分化问题。

十八大报告再次强调,我们要毫不动摇巩固和发展公有制经济。推行公有制多种实现形式,推动国有资本更多投向关系国家安全和国民经济命脉的重要行业和关键领域,不断增强国有经济活力、控制力、影响力。在这里我想指出的是,在社会主义经济中,国有经济不是仅像在资本主义制度下那样,主要从事私有企业不愿意经营的部门,补充私人企业和市场机制的不足,而是为了实现国民经济的持续稳定协调发展,为了巩固和完善社会主义经济政治文化制度。因此,国有经济理应在能源、交通、通讯、金融等关系国民经济命脉的重要行业和关键领域有“绝对的控制力”或“较强的控制力”。我国作为一个社会主义大国,国有经济的数量底线,不能以资本主义国家私有化的“国际经验”为依据。确定国有经济的比重,理应包括保障、实现和发展社会公平和社会稳定的内容,所以国家对国有经济控制力的范围要比资本主义国家大得多。对于非公有制经济,要继续坚持毫不动摇鼓励支持,引导其发展的政策,为了使其越出健康发展的轨道,宜在“引导”一词的内涵中,纳入民主革命的先行者孙中山先生“节制私人资本”的要求,这对于社会主义社会中容许发展的私人资本,是一个合理的规定。

我国建立的是社会主义市场经济体制,我国的宏观经济调控能力应比一般市场经济国家强,手段也要更多一些。我们社会主义国家宏观调控下的市场经济怎样区别于资本主义国家呢?除了基本经济制度的区别外,就在于我们还有计划性这个特点,还有国家计划的指导。少数市场经济国家,如日本、韩国、法国,都曾设有企划厅之类的机构,编有零星或部门的预测性计划。英美等多数市场经济国家只有财政政策、货币政策等手段,没有采取较有效的计划手段来调控经济。但我们是以公有制经济为主体的社会主义发展中大国,

要实行跨越式发展,要有效及时地调整经济结构,实现社会公平和公正,有必要也有可能在宏观调控中运用计划手段,指导国民经济有计划按比例发展。这符合马克思主义社会化生产要有计划按比例发展的真理,也是社会主义市场经济的优越性所在。经济体制改革的核心问题,不单纯是处理好“政府和市场”的关系,尊重市场价值规律;还要注意的是处理好“计划与市场”的关系,尊重有计划按比例发展规律。“有计划按比例”并不等同于传统的计划经济。“计划和市场两种手段都可以用”、“国家计划是宏观调控的重要手段之一”、“社会主义经济从一开始就是有计划的,不会因为提法中不出‘有计划’三个字,就发生了是不是取消了计划性的问题”。以上这些都是邓小平、江泽民讲过的话。十七大胡锦涛也强调了“发挥国家发展规划、计划、产业政策在宏观调控中的作用”。我希望,十八届三中全会时候,我们千万不要再漏掉这些有关计划与市场关系的重要指示精神,并研究采取必要的措施以加强国家计划在宏观调控导向市场的作用。

我们党提出到2020年要全面建成小康社会。要在剩下的七年的时间里,达到这一目标,我们必须加紧改善民生问题,抓紧解决财富和收入两极分化问题。要解决贫富两极分化问题,不能仅仅从分配领域本身着手。仅仅通过完善社会保障公共福利制度,调整财政税收、转移支付等政策,是难以从根本上解决这一问题的。我们需要从所有制结构,从财产制度上直面这一问题,需要从基本生产关系,从基本经济制度来接触这个问题;需要从强化公有制为主体地位来解决这个问题。这是过去历次收入分配改革政策决策中回避接触的问题,十八届三中全会应开始注意研究解决这方面的问题。同时,我们也要通过财政税收转移支付政策的改革和社会保障公共福利制度的建设来改善收入分配关系,努力实现居民收入增长和经济发展同步,劳动报酬增长和劳动生产率提高同步,提高居民收入在国民收入分配中的比重,提高劳动报酬在初次分配中的比重。这样,我们才能扭转贫富差距扩大的趋势,最终实现共同富裕。

今后相当长时间内,中国经济改革的方向仍然是建立完善的社会主义市场经济体制。我们搞市场经济自然需要市场体系,需要培育多元化的市场竞争主体,需要建立一个公平竞争和法治的市场环境,但我们反对过度市场化,反对以市场化为名进行私有化,反对通过弱化分化肢解国有经济来实现竞争主体的私有化和多元化,反对建立一个不讲计划、没有国家强有力宏观调控的资本主义式的自由竞争的市场经济。

“全国中小企业发展县域环境评价课题”取得阶段性成果 公布“全国中小企业发展环境百佳县”第一批名单

为贯彻落实国务院支持服务中小企业的一系列工作精神,由媒体与中国发展战略学研究会企业战略专业委员会共同组织的“全国中小企业发展县域环境评价课题组”,从今年4月开始进行中小企业发展环境的全国县域环境案例专题评价调研活动。此项课题旨在通过树立一批县域典型,着力优化企业发展环境、改善政策环境、创新金融环境、宽松创业环境,促进中小企业的大发展,具有重大的现实意义和工作指导意义。

为贯彻落实国务院支持服务中小企业的一系列工作精神,由媒体与中国发展战略学研究会企业战略专业委员会共同组织的“全国中小企业发展县域环境评价课题组”,从今年4月开始进行中小企业发展环境的全国县域环境案例专题评价调研活动。此项课题旨在通过树立一批县域典型,着力优化企业发展环境、改善政策环境、创新金融环境、宽松创业环境,促进中小企业的大发展,具有重大的现实意义和工作指导意义。通过4个月的努力,课题调研已经取得阶段性成果。

课题内容包括:(一)全国中小企业发展的县域环境总体研究评价;(二)中小企业发展的县域环境创新评价;(三)部分县域优化中小企业发展环境的比较分析;(四)完善创



西峡县、西华县、夏邑县、陇西县、庆城县、射洪县、大邑县、友谊县、成县、张北县、青龙县、永年县、香河县、正定县、涞源县、金沙县、平坝县、霍山县、贺兰县、宁城县、化德县、奈曼旗、晋城市、兴义市、巩义市、仙桃市、广汉市、简阳市、长葛市、偃师市、格尔木市、苏州市吴江区、衢州市衢江区、西宁市城西区、武威市凉州区、赤峰市红山区、酒泉市肃州区、成都市新都区、宜宾市南溪区、大连市旅顺口区、铜仁市碧江区、六盘水市钟山区、贵阳市白云区、安顺市西秀区。(课题组)